

学校传染病防控措施的分析

张雪飞

桓台县索镇卫生院公共卫生科 山东淄博 256400

【摘要】加强学校传染病防治,保障师生身心健康,保障学校正常学习秩序,具有重要意义。本文阐述了学校传染病的类型,分析了学校传染病的预防措施,阐述了学校传染病的预防措施,为学校传染病的防治提供了参考。

【关键词】学校传染病;预防措施;控制措施;探讨

【中图分类号】R183

【文献标识码】A

【文章编号】1009-3179(2018)07-055-02

1 当前常见的学校传染病

1.1 流行性感

流感是一种季节性传染病。通常发生在春季和秋季,主要通过飞沫和空气。一旦发生在教师和学生之间,很容易传播给其他人,最终传播到整个校园。

1.2 腮腺炎和水痘

流行性腮腺炎和水痘也是春季和秋季容易发生的呼吸道传染病。这两种传染病的症状不够明显,在疾病早期难以发现,难以分离,增加传播的可能性。

1.3 细菌性痢疾

细菌性痢疾是一种常见的肠道传染病,常见于夏季和秋季的两个季节。临床表现为严重的腹泻症状。一旦出现在学校,将严重影响正常的课程秩序。

1.4 手足口病

该病是儿童常见的传染病,主要发生在5岁以下的儿童。近年来,这一现象在中小學生中也十分普遍。它是由肠道病毒引起的。肠道病毒以发烧为主,主要通过飞沫传播。健康儿童在接触患儿常用物品后也会引起感染。

2 调查对象及方法

2.1 调查对象

索镇镇起凤镇田庄镇荆家镇马桥镇新城镇唐山镇果里镇,等13个乡镇的中小学。共选出59所中小学。

2.2 调查方法

淄博市桓台县卫生和计划生育局制定了计划,设计了统一的问卷,统一了乡镇卫生协管员的培训。2014年1月至2017年1月在淄博市桓台县辖区13个乡镇调查了59所中小学,同时通报给当地教育部门相关数据。

2.3 调查内容

调查辖区内学校保健室和诊所的工作条件,了解全县中小学保健室和诊所的设置,找出专业保健技术人员的分布,在预防和控制传染性疾病和开展健康教育方面所做的工作。传染病的定义和数据收集来自桓台县疾病预防控制中心。

3 调查中发现学校传染病防控存在的问题

及时掌握当地学生传染病疫情,为制定相应的监督管理措施提供科学依据。本研究调查了淄博市桓台县13个乡镇59所中小学的疫情,在一定程度上反映了淄博市桓台县中小学的疫情。2014年1月至2017年1月,桓台县中小学主要传染病有水痘、腮腺炎、流感、风疹、手足口病等疾病。因此,预防和治疗措施应针对呼吸道和消化系统疾病。主要问题如下:

3.1 学校传染病防控体系不健全

学校未能建立健全有效的传染病预防控制体系。主要表现为:未按照学校卫生工作要求和初级传染病防治管理标准制定传染病应急预案及相关突发公共卫生事件,相关制度,建立领导等导致职责不明确,工作流程不明确,执行措施不足,监督不力。

3.2 校外家教辅导机构的监管存在盲点,容易导致传染病的传播

校外家教辅导机构通常没有相关证书,此类场所的监管机构不明确,存在监督盲点,卫生保健基础设施差。传染病防治管理意识薄弱,员工素质参差不齐,内部管理比较混乱,室内通风不良,没有专职医务人员,“三早”不能落实到位是影响校外家教辅导机构传染病发生和传播的重要因素。

3.3 学生自我保护能力较弱

学生保护自己的能力和学校预防和控制传染病的重要因素。一般而言,学生保护自己免受传染病侵害的能力主要取决于他们对传染病的知识以及他们的生活和休息习惯。有些问题,如体育运动缺乏,将导致许多学生的自我保护能力较弱。最后,学校传染病防治工作难以有效开展。

3.4 卫生保健人员配备不足

根据中小学传染病防治规定,在校学生和600多所寄宿学校应有医院或卫生室,专职卫生技术人员比例不得低于600:1。学生不足600人的非寄宿学校可能有全职或兼职卫生专业人员或卫生教师,以预防和控制传染病。事实上,学校卫生专业人员和专业技术人员普遍短缺,一旦发生学校传染病,工作量会增加,很难及时发现和掌握疫情,必然会导致及时采取相应的防控措施。

4 学校传染病的预防措施

4.1 进一步重视学校传染病防控工作

学校内卫生专业技术人员严重缺乏,从事临床医学、预防医学专业的卫生技术人员更是少之又少。有的学校虽然与当地医疗机构挂钩,但形同虚设。建议教育卫生行政部门共同研究解决学校卫生专业技术人员配置不足,工资低,综合素质低的问题。只有这样,才能从根本上加强对学校传染病的预防和控制,加强学校传染病的防治和学生预防和控制常见病的能力。

4.2 加强学校卫生管理工作

加强学校食堂的卫生管理。首先,要制定相应的规章制度,加强学校食堂的卫生管理,确保用餐环境和食品符合卫生标准。其次,要注意定期检查食堂的卫生条件,使食堂员工树立高度责任感,养成每天自觉维护卫生的良好习惯。三是加强对学校食堂卫生的监督,定期对传染病和严重社会传染病

进行消毒，保持食堂环境和餐饮卫生。最后，食堂工作人员应定期进行体检，以确保良好的身体素质和无传染病。

改善学校教室和宿舍的卫生。在传染病和其他传染病的季节，注意保持教室和宿舍的清洁卫生，定期通风，保持室内空气清新。并定期对房间进行消毒。确保学生拥有健康的生活和学习环境。

4.3 切实落实传染病防控工作制度

学校应当按照本法规定的“学校，中学传染病防治条例”，制定中小学传染病防治相关制度，包括传染病报告制度。疾病，晨诊系统，缺勤登记，跟踪系统，隔离系统，复查制度和疫苗接种试验。检查系统，健康教育系统，通风和消毒系统。各系统的实施应细化分工，具有较强的可操作性，明确相关部门和人员的职责，通过系统管理，根据系统提示，认真实施传染病防治工作，确保传染病尽快发现。早期报告和早期处置。

4.4 做好教职工以及学生的体检工作

每年全体职工必须定期进行必要的体检，确保全体职工健康，免于传染病。新生应参加健康检查，并提交学生的健康定义。有健康问题的学生应及时治疗，以避免疾病的传播。应定期检查学生的健康状况。有健康问题的学生应该保密。

4.5 强化传染病防治知识健康教育工作

为了提高学生的传染病防治意识，必须培养学生的传染病防治知识。因此，宣传和教育工作非常重要。我们必须将这项工作作为日常工作并牢记在心。开展不同季节，不同阶段常见传染病防治健康教育，开展健康教育，传播健康生活方式，改变学生的卫生习惯，提高学生的预防意识。

4.6 建立健全学校传染病监管长效机制

在预防和控制传染病方面，学校应加强与疾病预防控制，卫生监督和教育管理等部门的沟通，充分认识学校传染病防

治的重要性，积极接受监督和指导。有关部门。促进学校传染病防治工作的积极有序发展，形成学校自律，教育督导，卫生监督和社会监督的长效监督机制。

5 结论

学校作为一个拥挤的地方，更容易受到疾病的发生和传播，特别是在常见的传染病和重大社会传染病的季节，应该密切关注传染病的防治。一旦发生传染病，就要尽快建立传染病报告制度，尽快控制传染病的来源，切断传播途径，做好保护学生健康的工作。范围最小的传染病。确保师生身心健康，维护正常的教学秩序。

参考文献：

[1] 陈辛峦. 学校传染病突发公共卫生事件预防和应对策略[J]. 世界最新医学信息文摘. 2016(26)

[2] 赵振川. 西宁地区学校传染病疫情形势风险评估分析[J]. 中国学校卫生. 2015(04)

[3] 肖占沛, 马雅婷, 王长双, 张肖肖, 路明霞, 王燕, 张延场. 2004-2013 年河南省学校传染病突发公共卫生事件分析[J]. 现代预防医学. 2015(12)

[4] 尤爱国, 杨建华, 赵晓静, 潘静静, 苏佳. 河南省 2013 年学校传染病突发公共卫生事件流行病学特征[J]. 郑州大学学报(医学版). 2015(03)

[5] 梁永奎, 李娜, 邓冰, 谢荣恒, 杨金芝. 贵阳市 2007-2011 年学校传染病流行病学分析[J]. 中国学校卫生. 2013(01)

[6] 黄利群, 焦亮, 谭爱军, 叶中文. 珠海市学校传染病症状监测系统建立和分析[J]. 实用预防医学. 2012(07)

[7] 邓茂铭, 白明书, 石德慧, 周文红, 罗涛. 2010-2014 年黔东南州学校传染病暴发疫情的流行特征分析[J]. 现代预防医学. 2017(07);

(上接第 53 页)

的身心健康。传统的治疗方法在对其伤口进行有效处理的同时，会导致其愈合的时间加长，不利于患者正常生活的展开。而红光治疗方法的运用，在大大提高的治疗机率的同时还缩短了治疗时间，并且，红光治疗方法是在传统的治疗方法上应运而生的，它既有传统治疗方法的优点又有其自身的特点，并且对切口的愈合有显著的效果。腹部切口脂肪液化在妇产手术中是最为常见的一种症状，并且也是现在医疗队伍必须解决的问题之一。加强对腹部切口脂肪液化的预防，减少其发生的频率，这对临床医学的展开有重要的意义。并且对于，病人未来的健康发展也有着必不可少的推动作用。因此，必须采取行之有效的管理措施和管理方法来进行敢于和完善。建立健全的管理制度，并且加强医生的专业知识的培训，加强专业技术的提升，更重要的是加快进行医生队伍素质的建设，提高医生素质，使之更加的亲民爱民，积极了解病人情况，解决患者困难，并开到患者，保持患者身心健康。总体来说，腹部切口脂肪液化现象是由多种因素综合造成的，所

以预防腹部切口脂肪液化的措施也是多方面的；（1）术者在操作中应当加强外科基本操作。在做腹部切口时应当注意一次性切开皮下脂肪全层，努力避免因多次反复切割造成的损害。还要注意切口暴露的时间，避免脂肪组织坏死性损伤。术者在使用电刀的时候应当尽量避免长时间的和脂肪组织接触，还应当多使用盐水纱布对脂肪层进行保护，防止脂肪组织擦伤或干燥。术后进行缝合时的操作同样需要提高警惕，注意缝合松紧适度、间隙适当，避免过紧、过松造成的错位、死腔等事故现象；（2）做好术前患者本身状况的治疗和调理。咳嗽患者在手术前 2 周应当严格禁烟，避免剧烈咳嗽引起的切口组织损伤。患有糖尿病的患者应当在术前给予积极治疗，严格检测其血糖水平、控制其饮食中糖摄入量。

参考文献：

[1] 丁峰. 腹部切口脂肪液化在妇产手术中的临床研究[J]. 中外医学研究, 2014, 01 (08) : 153-154.

[2] 王倩. 妇产手术患者腹部切口脂肪液化的临床分析[J]. 中国医药导刊, 2012, 12 (21) : 2078+2080.

(上接第 54 页)

的生活质量。同时，还要重视抗高血压药物应用过程中需要注意的问题，保证抗高血压药物应用合理性。

参考文献：

[1] 徐兴才, 徐永波. 抗高血压药物合理应用分析[J]. 中国现代药物应用, 2009 (14) : 149-150.

[2] 赵广森. 抗高血压药物的合理使用及存在的问题[J]. 中国实用医药, 2010 (21) : 170-171.

[3] 黄磊, 朱莹莹, 史淋峰. 抗高血压药物合理应用的研究进展[J]. 中国医药导刊, 2011 (06) : 1034-1035+1037.

[4] 麦麦提图尔荪. 麦麦提, 艾斯凯尔. 阿斯木. 抗高血压药物的临床用药分析[J]. 中国保健营养, 2012 (10) : 1525-1526.